

新伙伴期待为金砖“增色”

新华社记者

金砖合作机制近日迎来历史性扩员,沙特、埃及、阿联酋、阿根廷、伊朗、埃塞俄比亚六国获邀成为金砖大家庭成员。六国专家学者在接受新华社记者采访时表示,扩员将给金砖合作机制注入新活力,将为金砖“增色”。新伙伴们期待,通过这一机制促进新兴市场国家和发展中国家团结合作,推动全球治理朝更加公正合理的方向发展。

新机遇 增合作

专家学者指出,加入金砖大家庭将为本国经济拓宽市场,增加出口,不仅带来新的发展机遇,还将提高他们抵御金融风险的能力。金砖扩员将提升新兴市场国家和发展中国家间的合作水平,为世界经济注入更多活力。

根据世界银行发布的2022年经济统计数据计算,扩员后,金砖国家国内生产总值(GDP)之和占全球GDP的比重将从此前的25.77%增加到28.99%。六国除了具有一定经济规模,在地区和国际事务中也具有重要影响力。例如,新成员中,沙特石油探明储量居世界第二位;阿根廷是拉美第三大经济体,素

有“世界粮仓和肉库”之称;埃塞俄比亚的水资源丰富,号称“东非水塔”。

阿根廷国防大学秘书长马蒂亚斯·卡西亚韦说,阿根廷受邀加入金砖,引发阿社会广泛关注和热议,阿民众认为,这是本届政府最重要的多边外交成果之一。阿根廷企业期待通过金砖平台,在贸易、投资、金融方面加大与其他金砖国家的交往与合作。

阿拉伯投资者联盟主席迈勒·巴尤米指出,加入金砖合作机制将助力埃及经济发展,扩大市场,增加出口。埃及还可以从新开发银行获得融资支持,为埃及经济发展提供助力。埃及财政部长穆罕默德·马伊特此前也表示,金砖成员身份将增加埃及出口和投资机会,吸引外国投资。

阿联酋和沙特都是石油输出国组织重要成员国。两国学者认为,加入金砖合作机制将有助于关键能源生产和消费国协调能源政策,增强国际石油及其他能源市场的稳定性。沙特国际问题专家艾哈迈德·易卜拉欣认为,中国和印度是重要的能源消费国,俄罗斯是沙特在“欧佩克+”机制内的重要合作伙伴。加入金砖合作机制将使沙特在能源领域更好地与合作伙伴协调合作,推动沙特实现“2030愿景”。

易卜拉欣还说,金砖合作机制将能助力各成员国更有效抵御金融风险,使其在全球经济形势严峻的大背景下仍能继续发展本国经济并加强交流合作。这为新兴市场国家和发展中国家开展合作与实现共同繁荣提供了很好的模式。

持开放 促变革

在当前世界动荡变革、风险挑战层出不穷的背景下,发展中国家群体性觉醒,谋求团结进步、反对外部干涉的共同意愿与日俱增。作为开放包容的平台,金砖吸纳新成员、汇聚新力量,符合金砖发展的现实需要,也是金砖各国的共同利益所在。

易卜拉欣指出,金砖机制引入了一种全新的全球治理模式,始终秉持“开放包容、合作共赢”的金砖精神,始终秉持国际公平正义,支持发展多边主义,成为推动全球治理变革的重要力量,金砖机制也因此对新兴市场国家和发展中国家产生强大向心力。中国积极参与金砖合作进程,努力引领推动金砖合作向前发展,为金砖机制的壮大及取得诸多务实成果做出重要贡献,体现了大国责任与担当,受到国际社会广泛赞誉。

专家学者纷纷表示,金砖扩员必将对

推进世界多极化和国际关系民主化势头,推动全球政治经济治理体系朝着更加公正合理的方向发展。对金砖新成员来说,加入金砖不仅能够给这一机制更多力量,本国也得以借助这一平台在推动全球治理变革中发挥更大作用。

埃及苏伊士运河大学政治学教授纳赛尔·阿卜杜勒-阿勒将金砖扩员看作是金砖合作机制“朝着(促进)更公平分配资源的世界秩序迈出的具有影响力的一步”。埃塞俄比亚战略事务研究所高级研究员梅拉库·穆卢阿莱姆也认为金砖合作机制将加强“全球南方合作”,寻求更公平的世界治理,分享全球经济发展成果。

阿联酋阿布扎比执行办公室主任顾问易卜拉欣·哈希姆说,无论在地缘政治方面还是在经济方面,金砖合作机制都将加速全球多极化,增强多边主义,推动全球治理迈向新格局。阿联酋等国的加入将给这一进程增加动力。

卡西亚韦认为,阿根廷加入金砖将进一步激活该国资源优势,阿根廷在建立一个公正平等且有利于全球和平发展的国际秩序中将能发挥更重要的作用。

(新华社开罗8月30日电)



中国医疗队在马耳他为老年群体义诊

当地时间8月28日,在马耳他樟楸市,中国援马耳他医疗队队长董晓燕为一名妇女提供义诊服务。

中国援马耳他医疗队28日晚在马耳他樟楸市开展“中国红”关爱老年群体健康行活动,为当地民众尤其是老年人提供健康咨询及义诊服务,并向该市政府捐赠了膏药、红花油等医疗物资。

新华社发(乔纳森·博格摄)

服贸会为深化英中中长期合作提供独特机会

——访英国驻华贸易使节杜涛

新华社记者 黄泽民

英国驻华贸易使节杜涛日前接受新华社记者书面采访时表示,近年来英国和中国的贸易关系不断加强,中国国际服务贸易交易会为进一步深化英中中长期合作提供了独特机会。

2023年服贸会将于9月2日至6日在北京举办。“服贸会”是大型综合性服务贸易交易会,是展示创新创意的重要展示平台。我多次参加服贸会,该活动重要性日益凸显,给我留下深刻印象。”杜涛说,“服务业对中国未来经济表现日益重要,期待今年的活动及其提供的平台进一步促进这一关键领域的贸易和投资。”

他表示,英方很荣幸受邀以主宾国身份参加2023年服贸会。希望能充分利用这一重要展会平台,集中展示英国在创意产业、体育、教育、科技、能源、医疗及金融服务等服务领域的活力。

据介绍,今年服贸会英国代表团将由英国商业贸易部一位国务大臣率领,是四年来英国来华规模最大的商业代表团。服贸会英国国家馆以“见你未见”为主题。整体设计旨在向观众传达英国现代与传统的融合。展馆内设置一座可开合的“伦敦塔桥”,寓意架起英中了解的桥梁。展馆上方的裸眼3D大屏幕还会呈现一级方程式赛车,通过新颖震撼的视觉体验,向观众展示英国的创新实力。

杜涛说,英国是中国主要贸易伙伴之一,服贸会是展示英国优势的重要机会。服贸会期间,英国公司将与中国合作伙伴进行政策对话,达成商业成果。

杜涛表示,中国是世界第二大经济体。随着中国不断发展,越来越多人开始关注英国擅长的服务领域。“无论是养老、保险等金融服务,还是医疗保健和环境服务,我们在这些领域看到了英中商业合作的巨大潜力。”

英方数据显示,英国对华出口中,目前服务出口约占26%。杜涛说,英国对其他地区服务出口几乎占出口总额的一半,因此英国对华服务贸易还有很大提升空间。期待两国继续“发展强有力的双边贸易和投资联系,并进一步加强民间联系”。

(新华社伦敦8月29日电)

“汉字与中华文明”展在匈牙利开幕

当地时间8月29日,“美美与共——中国匈牙利诗歌吟诵会”暨“汉字与中华文明”展开幕式,在位于匈牙利首都布达佩斯的匈牙利国家外文图书馆举行。

当地时间8月29日,嘉宾在匈牙利布达佩斯参观“汉字与中华文明”展。

当地时间8月29日,嘉宾在匈牙利布达佩斯体验中国书法。

新华社发(弗尔季·奥蒂洛摄)



大熊猫“谊谊”和“升谊”从马来西亚回国

一步促进两国的相互了解和密切合作。”

范长锡在签名板上留言写道:感谢“谊谊”和“升谊”在马来西亚的一路相随。中国驻马来西亚大使欧阳玉靖则祝福熊猫姐妹一路平安。

“兴兴”和“靓靓”一家深受马来西亚民众喜爱。28日,在“谊谊”和“升谊”出发前一天,马来西亚国家动物园在其社交媒体账号上发文试图从“谊谊”和“升谊”从出生起就成为我们动物园大家庭的珍贵成员。它们滑稽的动作、温柔的叫声和可爱的存在已经构成了动物园的特色。从蹒跚学步到顽皮冒险,它们每一刻都遇到它们的人带来纯粹的快乐和惊奇。它们的故事提醒人们自然之美、

保护自然的重要性以及人类与动物之间存在的深刻联系。我们告别这些非凡的大熊猫,保留着它们带来的回忆、欢笑和爱,永远感激与它们在一起的时光。

众多网友留言表示:“我们会想念熊猫姐妹的,一路平安”“希望你们记住在马来西亚的快乐时光”“再见熊猫宝宝,祝你们未来一切都好”“感谢你们带给马来西亚民众的欢乐,我们将永远爱你们”……

29日下午,载着熊猫姐妹的汽车从马来西亚国家动物园出发,前往吉隆坡国际机场。经过动物园门口时,道路两旁站满了游客、民众、媒体以及工作人员。即便天空下着雨,依然抵挡不住人们前来欢送的热情,大家

不停地挥手,向熊猫姐妹告别:“拜拜,‘谊谊’‘升谊!’”

马来西亚大熊猫保护中心的志愿者、资深熊猫粉丝陈哲梅从2014年“兴兴”和“靓靓”抵马后就一直关注熊猫一家的成长。她说,2017年“暖暖”返回中国时,她很难过。今年当“谊谊”和“升谊”返回中国时,她既难过又高兴,难过是因为依依不舍,高兴是因为“谊谊”和“升谊”要回家乡了。

“回到中国后,它们可以接触到雪。我特别想看它们在雪中玩耍的照片和视频,当然有机会我希望去中国看它们,就像我曾经去中国看‘暖暖’一样。”陈哲梅说。

(新华社吉隆坡8月30日电)

研究人员在越南发现鼯鼠新种

新华社东京8月30日电(记者钱铮)日本京都大学日前宣布,该校和越南科技翰林院的团队在越南番西邦峰发现鼯鼠属的新种,将推动鼯鼠属分类学和进化方面的研究。

根据京都大学29日发布的新闻公报,鼯鼠属是鼯科的一类小型哺乳动物,这类动物虽属于鼯科,但并不是人们熟知的生活在地下洞穴的鼯鼠,而是栖息在地表落叶层下。现存已知的鼯鼠物种主要分布于中国和缅甸的山区地带。

本次,研究人员在越南番西邦峰海拔2900米处捕获两只鼯鼠属个体。通过仔细观察它们的特征,分析线粒体DNA和核基因组的碱基序列,并与中国和缅甸的鼯鼠物种以及英国自然历史博物馆保存的标本进行比较,研究人员发现这两只个体并不属于已知的鼯鼠物种中的任何一种。

根据发现该新种的地名,研究人员将这两只个体记载为番西邦鼯鼠。它们拥有鼯鼠属共通的特征,如完整的外耳、短小的前肢以及与体长差不多长度的细长尾巴等,也有明显不同于已知鼯鼠物种的特征,如它们拥有红棕色的背部体毛和灰色的腹部体毛等。

公报说,本次发现的新种是越南首次记录的鼯鼠属动物,有望推动鼯鼠属分类学和进化方面的研究。本项成果也表明越南山区地带具有丰富的生物多样性,可能存在更多新种等。

本项研究成果已在线发表于《动物分类杂志》上。



大马士革:葡萄熟了

当地时间8月29日,在叙利亚大马士革,农民收获葡萄。新华社发(阿马尔·萨法尔贾尼摄)

地中海沉船悲剧何时止

毕振山

地中海近日频频发生沉船悲剧,欧洲非法移民问题因此再次受到舆论关注。有数据显示,今年经由地中海前往欧洲的非移民数量创下历史同期新高。在分析人士看来,欧洲为应对非法移民问题已经采取一些措施,但这些措施并未得到有效落实,也没有触及问题的根本。

当地时间8月28日,一艘搭载非法移民的船只在希腊东部莱斯沃斯岛附近海域沉没。希腊海岸警卫队在事发后救起了18名幸存者,但仍有4名儿童遇难。同一天,莱斯沃斯岛附近还发生两起沉船事故。希腊海岸警卫队在爱琴海东部萨摩斯岛附近也发现一艘载有37人的小船,其中1名妇女因落水遇难。

8月初,意大利南部兰佩杜萨岛附近海域连续发生移民船倾覆事故,造成多人死亡。这些船只均从突尼斯出发。意大利方面救出数十名幸存者,并对倾覆事故展开调查。而在突尼斯附近海域,也发生多起移民船倾覆事故。

另外,据西班牙海上救援部门8月27日的报告,该国26日至27日在加纳利大区海域

共截获3艘移民船,283名移民获救。

接连发生的沉船悲剧,凸显出欧洲移民问题更趋严重。

自2015年难民危机以来,欧洲面临的移民问题始终未能解决,近两年更有逐渐加剧之势。尤其是经地中海进入欧洲的海上通道,成为非法移民入境欧洲的主要路线。据欧盟边境管理局的数据,去年共有超过10万人次试图从地中海偷渡至欧盟国家。而自2014年至今,从北非经地中海前往欧洲的路线已经有超过2.1万人丧生。

今年以来,希腊、意大利、西班牙等欧洲南部国家均有大量非法移民涌入。

据意大利内政部8月16日发布的数据,今年经地中海抵达意大利的移民数量已经超过10万人,达到去年同期两倍多。位于意大利最南端的兰佩杜萨岛距离突尼斯的新法克斯港仅有130公里,很多非法移民把该岛作为前往欧洲的中转站,在这一路线上因此频繁发生移民船沉船事故。

突尼斯内政部的数据显示,今年1月1日至7月20日,突尼斯海岸已经发现901具移民遗体,另有大约3.4万人获救或被拦截,其中大多数来自撒哈拉沙漠以南非洲国家。

希腊也是非法移民偷渡到欧洲的主要门户之一。据联合国难民署统计,今年经由海路到达希腊的非法移民已有约1.2万人。

今年6月,希腊南部附近海域一艘非法移民船沉没,导致至少78人死亡,是近些年地中海发生的最惨重的海难之一。

由西非和北非地区前往西班牙也是非法移民入境欧洲的主要路线之一。国际移民组织的报告显示,2022年这一路线上共有559名非法移民死于翻船事故。而西班牙一家组织此前表示,今年前6个月,已经有近1000名移民在偷渡去西班牙的路上死亡。

此外,国际移民组织8月21日的数据显示,今年共有9806名非法移民在试图穿越地中海时获救并返回利比亚。利比亚方面表示移民问题给该国造成很大负担,要求国际社会和欧盟予以帮助。

不少媒体分析指出,非法移民大量涌入使地中海沿岸的欧洲国家不堪重负,它们纷纷要求欧盟采取措施分摊难民。为应对非法移民问题,意大利自今年4月起已进入为期6个月的紧急状态。意大利还严格限制民间救援船在意大利海域的行动。

今年6月,欧盟在经过长时间谈判之后,

通过了有关非法移民问题的两项提案。根据第一项提案,不愿意接收难民的国家可以按照每名移民两万欧元的额度向欧盟交钱,由欧盟来处理非法移民问题。第二项提案允许欧盟成员国在审理庇护申请时暂时将难民羁押在边界外部,且有权以威胁安全为由拒绝提供庇护。

今年7月,欧盟领导人到访问尼斯,双方达成一项备忘录,欧盟将向突尼斯提供10亿欧元,帮助突尼斯应对经济和移民问题。

在分析人士看来,欧盟的上述措施尽管比之前有所改变,但仍然不足以解决移民问题。其一,欧盟的两项提案并不能解决意大利、希腊等国的“燃眉之急”,如何分摊移民还是缺乏明确方案。东欧的一些国家更是明确反对这两项提案。

其二,欧盟与突尼斯的协议反映出欧盟希望寻找“第三国”来安置难民,以把难民留在欧盟边界之外。但是,突尼斯并不愿承担这一角色。值得注意的是,已经脱离欧盟的英国也在寻求把非法移民遣返至非洲国家,这同样引发争议。

分析人士指出,欧洲移民问题产生的根源,在于欧洲和美国等西方国家在亚洲和非洲实施干涉政策,导致一些国家陷入动乱和衰退。要解决移民问题,欧洲必须切实承担起责任,帮助这些国家和地区恢复稳定和发展。